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Ага род без буль бы не ага род. І ця пер 
час куп ляць яе на на сен не. Зрэш ты, 
мно гія да свед ча ныя ага род ні кі гэ тую 
важ ную куп лю да ця пе раш ня га ча-
су ўжо здзейс ні лі, а са мыя пра ду ма-
ныя — на ват па са дзі лі ран нюю буль бу 
пад плён ку або спан бонд, каб атры маць 
пер шы ўра джай ужо ў чэр ве ні.

Ну, а ка лі вы па куль раз ва жа е це над сар-

та мі і мес цам на быц ця па сяў ной буль бы, 

ме на ві та для вас мы ад пра ві лі ся ў На ву ко ва-

прак тыч ны цэнтр НАН Бе ла ру сі па буль ба-

вод стве і пло да а га род ніц тве, каб да ве дац ца 

пра най ноў шыя на пра цоў кі се лек цы я не раў, 

якія мо жа па спра ба ваць дач нік. А так са ма 

аб тым, як вы браць і па са дзіць наш «на цы-

я наль ны ка ра няп лод», каб уво сень ура джай 

са праў ды ўра зіў.

КА ЛІ ПРЫЙ ДЗЕ ЧАС?
Аг ра тэх ніч ныя тэр мі ны па сад кі буль бы 

на сту па юць, ка лі зям ля пра гра ва ец ца мі ні-

мум да 8, а лепш да 10 гра ду саў на ўзроў ні 

зак лад кі клуб няў, іншымі словамі, на глы бі ні 

6-8 см. Ёсць на род ная пры кме та: па ра са-

джаць буль бу, ка лі рас пус ка юц ца пу пыш кі 

на бя ро зе. Але сён ня, ка лі клі мат змя ня ец-

ца, а на двор'е здзіў ляе не ча ка ны мі кап ры-

за мі, на на род ныя пры ме ты спа дзя вац ца, 

ма быць, не вар та. Ка лі ўсё ра біць стро га па 

на ву цы, то ў паў днё вых рэ гі ё нах Бе ла ру сі 

для па сад кі буль бы ап ты маль най лі чыц ца 

дру гая дэ ка да кра са ві ка, у цэнт раль ных ра-

ё нах кра і ны — ка нец кра са ві ка — па ча так 

мая, на поў на чы — пер шая і дру гая дэ ка ды 

мая. Та кім чы нам, ця пер — час па клас ці 

ран нюю буль бу на пра рошч ван не.

— Ран нія сар ты буль бы па він ны на 45-я 

су ткі пас ля з'яў лен ня ўсхо даў ста біль на на-

за па шваць та вар ны ўра джай 20—25 тон 

з гек та ра, — ад зна чае док тар сель ска-

гас па дар чых на вук, га лоў ны на ву ко вы 

су пра цоў нік НПЦ НАН Бе ла ру сі па буль-

ба вод стве і пло да а га род ніц тве Ге ор гій 

ПІС КУН. — Узы хо дзіць буль ба ад 15 да 25 

дзён у за леж нас ці ад сор ту і па год ных умоў, 

а ка паць яе мож на па чы наць на 35—40-ы 

дзень ад з'яў лен ня ўсхо даў. А каб атры маць 

ура джай кры ху ра ней, лепш пры клад на за 

ме сяц да па сад кі (гэ та зна чыць, як раз ця-

пер) па клас ці па са дач ны ма тэ ры ял на пра-

рошч ван не.

Ро біц ца гэ та на рас се я ным свят ле (важ-

на, каб не бы ло пра мых со неч ных пра мя нёў, 

інакш клуб ні ста нуць друз лы мі, а па раст кі — 

вы цяг ну ты мі). Тэм пе ра ту ра ў па мяш кан ні, 

дзе рас кла дзе на на пра рошч ван не па сяў-

ная буль ба, па він на быць ка ля 15 гра ду саў. 

Вы со кія тэм пе ра ту ры так са ма бу дуць са-

дзей ні чаць вы цяг ван ню па раст каў. Да мо-

ман ту па сад кі па рас так па ві нен быць ка ля 

сан ты мет ра даў жы нёй, не больш і не менш. 

Ка лі па рас так боль шы — гэ та ўжо ста рэн не 

клуб няў. Але ка лі па чаць пра рошч ваць буль-

бу ця пер, пры клад на да 10 мая па рас так 

да сяг не па ме ру 1 см і не пе ра рас це.

Па сад ка буль бы пра ро шча ны мі клуб ня мі 

па ска рае атры ман не ўра джаю на 10—12 

дзён. А ў цэ лым, чым ра ней па са дзіш буль бу, 

тым ра ней атры ма еш ура джай, гэ та ві да воч-

на. Так што шмат лі кія ага род ні кі па чы на юць 

«па сяў ную», ка лі тэм пе ра ту ра на па трэб най 

глы бі ні — за клад кі клуб няў — да ся гае ўся го 

2-3 гра ду сы. Каб па ско рыць пра цэс, на кры-

ва юць па сад кі плён кай, а лепш — спан бон-

дам, які пра пус кае віль гаць.

— Пад плён ку ран нюю буль бу мож на 

па са дзіць у па чат ку кра са ві ка. На прык лад, 

мой зна ё мы фер мер у Ка пыль скім ра ё не 

па са дзіў пад спан бонд буль бу ўжо 27—28 

са ка ві ка: яго ўра джай з'я віц ца ў про да жы ў 

тыя ж тэр мі ны, што і егі пец кая буль ба, і, зра-

зу ме ла, бу дзе вель мі за па тра ба ва ны, — ка-

жа су раз моў ца. — Спан бонд лі чыц ца больш 

на дзей ным, чым плён ка, ён пра пус кае віль-

гаць. Хоць у прын цы пе да цві цен ня буль бе 

віль гаць не па трэб на: рас лі на сіл ку ец ца за 

кошт клуб ня. А вось на эта пе бу та ні за цыі, 

цві цен ня і за вяз ван ня клуб няў рас лі не не-

аб ход на ства раць ап ты маль ныя ўмо вы, у 

пры ват нас ці, па жа да ны па ліў.

У ЗА ЛЕЖ НАС ЦІ АД ВА ШЫХ МЭТ
Пе рад на быц цём на сен на га ма тэ ры я лу, 

зра зу ме ла, трэ ба вы зна чыц ца з сар та вы-

мі гру па мі, якія вы хо ча це ба чыць у ся бе ў 

ага ро дзе.

— Ра ней для гас па да рак рэ ка мен да ва ла-

ся та кая струк ту ра: 30 % ран ніх сар тоў (яны 

па ды хо дзяць для спа жы ван ня ў фар ма це «з 

град кі на стол», але ў пра цэ се пра цяг ла га за-

хоў ван ня губ ля юць сма ка выя і спа жы вец кія 

ўлас ці вас ці), 30 % ся рэд ня спе лых (доб рыя і 

для вы ка ры стан ня ў све жым вы гля дзе, і для 

за хоў ван ня) і ка ля 40 % ся рэд ня поз ніх (для 

пра цяг ла га за хоў ван ня, на зі му). Мне зда ец-

ца, гэ та ап ты маль ныя су ад но сі ны і для ага-

род ні ка-ама та ра, — лі чыць Ге ор гій Піс кун.

Ран няя буль ба, па са джа ная, да пус цім, у 

па чат ку мая, дасць ура джай у па чат ку лі пе ня. 

Ся рэд не ран няя гру па — на два тыд ні паз ней, 

ся рэд ня спе лыя сар ты — яшчэ праз два тыд ні, 

і ся рэд ня поз нюю буль бу ка па юць у ве рас ні, яе 

і за клад ва юць на за хоў ван не на зі му.

— З ран ніх сар тоў, на мой по гляд, са мы 

перс пек тыў ны з ай чын ных — «Пер ша цвет». 

З ся рэд ня спе лых, якія ўне се ны ў Дзяр жаў ны 

рэ естр з 2021 да 2023 го да, я асаб лі ва б вы-

лу чыў сорт «Га ран тыя»: чыр ва на клуб не вы, 

з жоў тай мя кац цю, а так са ма сорт «Во дар». 

І ў 2023 го дзе ў Дзярж рэ естр уклю ча ны 

сорт «Ба яр скі». Та кім чы нам, пры ват ні ку 

для свай го ага ро да мож на вы браць ран ні — 

«Пер ша цвет», а на за хоў ван не — «Ба яр скі», 

«Га ран тыя» і «Во дар»: яны ся рэд не раз ва-

рыс тыя і доб рых сма ка вых якас цяў, якія 

не губ ля юць увесь пе ры яд за хоў ван ня, — 

за ўва жае экс перт. — Не ка то рыя лю бяць 

буль бу з больш шчыль най мя кац цю для су-

поў і са ла таў — та ды мож на, на прык лад, да-

даць «кла сі ку» — са лат ны сорт «Скарб», ён 

ад роз ні ва ец ца ніз кім утры ман нем крух ма лу. 

Гэ тыя пяць сар тоў, на маю дум ку, за да во-

ляць усе за пы ты.

СМАК І КО ЛЕР
Ка ля ро вая буль ба — з фі я ле та вай, чыр-

во най, ін тэн сіў на-ру жо вай або яр ка-сі няй 

мя кац цю — адзін з мод ных кірун каў се лек-

цыі ў еў ра пей скіх кра і нах. Акра мя не звы чай-

на га знеш ня га вы гля ду, та кія сар ты, ска жам 

так, «іна ва цый ныя» па скла дзе: змя ня юць 

звык лы по гляд на буль бу, пе ра тва ра ю чы яе 

ў каш тоў ны кам па нент ды е тыч на га і зда ро-

ва га хар ча ван ня. Іх асноў ная ўлас ці васць — 

вы со кае ўтры ман не ан ты ак сі дан таў, якія, як 

вя до ма, пе ра шка джа юць раз віц цю акіс ляль-

ных пра цэ саў у ар га ніз ме, дзя ку ю чы ча му 

азда раў ля юць сар дэч на-са су дзіс тую сіс тэ-

му, з'яў ля юц ца пра фі лак ты кай утва рэн ня 

ра ка вых кле так, пад трым лі ва юць іму ні тэт 

і — пры ем ны бо нус — за па воль ва юць пра-

цэ сы ста рэн ня. Да ка за на, што ўжы ван не ў 

ежу ка ля ро вай буль бы ўма цоў вае сцен кі 

кры вя нос ных са су даў і знач на па ляп шае 

зрок. Да та го ж ка ля ро выя сар ты буль бы 

ад роз ні ва юц ца вы со кім утры ман нем ін су-

лі ну — зна чыць, па жа да ныя ў ра цы ё не лю-

дзей, якія па ку ту юць на цук ро вы дыя бет.

Чым больш ін тэн сіў ная афар боў ка мя ка ці 

клуб няў, тым больш ан ты ак сі дан таў і ін су лі-

ну змя шчае буль ба. Но вы, уклю ча ны ў Дзяр-

жаў ны рэ естр у 2023 го дзе бе ла рус кі сорт 

«Сап фір» з яр кай, цём на-фі я ле та вай мя-

кац цю, змя шчае ан ты ак сі дан ты ў та кой жа 

коль кас ці, што і ка пус та бро ка лі, якая, як 

вя до ма, з'яў ля ец ца чэм пі ё нам ся род ага род-

ні ны па коль кас ці гэ тых рэ чы ваў.

Яшчэ адзін «фі я ле та вы» сорт — «Ле-

кар» — сён ня зна хо дзіц ца на сор та вып ра-

ба ван ні, рас ка заў су раз моў нік.

— «Ле кар» ство ра ны на хва лі ці ка вас ці да 

пер ша га ай чын на га ка ля ро ва га сор ту «Сап-

фі р». Гэ та ся рэд ня спе лы сорт, устой лі вы да 

буль бя ной не ма то ды, — тлу ма чыць на ву ко-

вец. — «Сап фір» жа — сорт ся рэд ня поз ні. 

За ўва жу, да рэ чы, што фі я ле та вы сорт «Ле-

кар» пры дат ны для вы твор час ці чып саў — у 

гэ тым кі рун ку мы пра цу ем з ГК «Ане га». Што 

да ты чыц ца сор ту з чыр во най мя кац цю, анан-

са ваць яго па куль ра на: ён зна хо дзіц ца на 

за ключ ным сор та вып ра ба ван ні.

Па са дач ны ма тэ ры ял фі я ле та вай буль-

бы ай чын на га сор ту «Сап фір» ужо сён ня 

мож на на быць, у пры ват нас ці, у НПЦ НАН 

Бе ла ру сі па буль ба вод стве і пло да а га род-

ніц тве. Ге ор гій Іва на віч ад зна чае, што ча-

сам ага род ні кі яшчэ ста вяц ца да на він кі 

з асця рож нас цю, хоць мно гія, на ад ва рот, 

пры яз джа юць ме на ві та па ка ля ро вы сорт. 

Пры чым не толь кі з роз ных рэ гі ё наў Бе ла-

ру сі, але і з су сед няй Ра сіі.

— Лі та раль на дня мі пры яз джаў да нас 

фер мер з-пад Санкт-Пе цяр бур га, ме на ві та 

па «Сап фір», — рас казаў су раз моў ца. — 

У гэ тым го дзе ён зрабіў стаў ку на ка ля ро выя 

сар ты буль бы ра сій скай се лек цыі і вы ра шыў 

так са ма па спра ба ваць бе ла рус кі сорт.

ЯК СОРТ СТА НО ВІЦ ЦА ЛЮ БІ МЫМ?
А ў цэ лым су час ныя па ды хо ды да се-

лек цыі буль бы пра ду гледж ва юць мэ та-

вае пры зна чэн не сар тоў. Гэ та да ты чыц ца 

і «ста ло вых»: тут ство ра ны спе цы яль ныя 

сар ты ме на ві та для су пу і са ла таў (так 

зва ныя са лат ныя — на прык лад, «Скарб», 

«Брыз», «Пер ша цвет)», а так са ма для пю рэ 

(«Жу ра він ка», «Раг не да», «Век тар» і г. д.). 

Да ты чыц ца «мэ та вы па ды ход» так са ма і 

сар тоў для пе ра пра цоў кі. Асоб ная гру па 

сар тоў рас пра цоў ва ец ца на ву коў ца мі для 

су час ных крух маль ных вы твор час цяў, асоб-

ная — для вы твор час ці буль ба пра дук таў 

(чып саў, фры і г. д.). Гэ ты апош ні кірунак 

ця пер ся род пры яры тэт ных, ад зна чыў Ге-

ор гій Піс кун:

— Сён ня асаб лі ва вост ра ста іць праб ле ма 

ства рэн ня сар тоў для вы твор час ці чып саў і 

буль бы фры, — па дзя ліў ся ву чо ны. — На-

прык лад, на Та ла чын скім кан сер ва вым за вод-

зе пра цуе лі нія па вы твор час ці буль бы фры. 

Ра ней яна пе ра пра цоў ва ла га ланд скі сорт 

«Іна ва тар» — гэ та бы ла ўмо ва іх кант рак та 

з еў ра пей скі мі парт нё ра мі, якія ства ры лі гэ ту 

вы твор часць на Та ла чын скім прад пры ем стве. 

Але, па-пер шае, ака за ла ся, што пры вы рошч-

ван ні ў бе ла рус кім клі ма це сорт губ ляе част ку 

сва іх якас цяў, а па-дру гое, у су вя зі з санк цы я-

мі ўзнік ла не аб ход насць за мя ніць яго якас ным 

і смач ным ай чын ным сор там.

Над гэ тым ця пер і пра цу юць бе ла рус кія 

се лек цы я не ры, пад крэс ліў су раз моў ца.

— Сар ты, пры дат ныя для пе ра пра цоў кі 

на буль ба пра дук ты, па тра бу юць за ха ван ня 

дак лад ных умоў, — рас тлу ма чыў ён. — Для 

іх ха рак тэр на ніз кае ўтры ман не рэ ду цы ра-

валь ных цук роў: ка лі гэ тых рэ чы ваў бу дзе 

шмат, кан чат ко вы пра дукт атры ма ец ца ка-

рыч не ва га, а не да лі кат на-жоў та га ко ле ру. 

Важ на і ўтры ман не су хо га рэ чы ва ў клуб-

ні — на ўзроў ні 22–24 %.

Акра мя та го, клуб ні та кой буль бы па він-

ны быць вы раў на ва ны мі (ад ноль ка вы мі), 

вы зна ча най фор мы: на чып сы ся рэд ні па-

мер — 40—60 мм, для буль бы фры па трэб-

ны пра даў га ва тыя клуб ні 9 см даў жы нёй.

— Та кія сар ты ў Бе ла ру сі ўжо бы лі ство-

ра ны, — ка жа на ву ко вец. — На прык лад, 

«Жу ра він ка», а так са ма но вы сорт «Ле кар» 

па ды хо дзяць для вы твор час ці чып саў, «За-

рні ца» і «Ка ла рыт» ідэа льныя для буль бы 

фры. Гэ тыя два апош нія сар ты ство ра ны 

да стат ко ва даў но і на той мо мант ака за лі ся 

не за па тра ба ва ны мі. Сён ня мы ад ра джа ем 

іх і пра цу ем над но вы мі сар та мі: хо чам ства-

рыць ідэа льную сы ра ві ну для вы твор час ці 

буль ба пра дук таў.

Пла ну ец ца, што но вы сорт, рас пра ца-

ва ны спе цы яль на для вы твор час ці буль бы 

фры, бу дзе пе ра да дзе ны ў Дзяр жаў ную ка-

мі сію па сор та вып ра ба ван нях ужо ў 2025 го-

 дзе. А да кан ца гэ та га го да на ву коў цы за-

вер шаць ра бо ту над ства рэн нем сор ту ме-

на ві та для ста ло вых мэт (у тым лі ку для 

вы рошч ван ня ва ўлас ным ага ро дзе) — ён 

бу дзе ся рэд ня спе лым, з вы со кім утры ман-

нем бял ку і ві та мі ну С.

Зрэш ты, не вар та за бы ваць, што сор та-

вып ра ба ван ні да мо ман ту ўклю чэн ня сор ту 

ў рэ естр па тра бу юць ча су: поў ны цыкл — 

12 га доў. Акра мя вы пра ба ва ван няў у на ву-

ко ва-прак тыч ным цэнт ры, пра ду гле джа на 

«тэс ці ра ван не» на ўсіх во пыт ных стан цы ях 

за наль ных на ву ко вых уста ноў у кож най воб-

лас ці кра і ны, а так са ма ў Го рац кай сель ска-

гас па дар чай ака дэ міі. За тым най леп шыя 

ўзо ры пе ра да юц ца на дзяр жаў нае вы пра-

ба ван не. І толь кі тыя з іх, якія пе ра ўзы шлі 

кант роль ныя сар ты, уклю ча юц ца ў Дзяр-

жаў ны рэ естр.

А якія на він кі па це шаць ага род ні каў ужо 

хут кім ча сам?

— Трэ ці год пра хо дзяць вы пра ба ван-

ні ран нія сар ты буль бы «Умка» і «Кра са-

вік», — рас каз вае Ге ор гій Піс кун. — Дру гі 

год вы пра боў ва юц ца ся рэд ня спе лыя сар ты 

«Ве не ра» і «Ві лія». І сё ле та пе ра да дзе ны 

на сор та вып ра ба ван ні два ся рэд ня ран нія 

сар ты — «Не сцер ка» і «Фе нікс».

Но выя сар ты лю бой куль ту ры ў су час ным 

све це па тра бу юц ца ўвесь час, ад зна чае су-

раз моў ца. Асаб лі ва гэ та да ты чыц ца ве ге-

та тыў на раз множ валь ных куль тур, та кіх як 

буль ба — з ця гам ча су на ват са мы леп шы 

сорт вы ра джа ец ца і губ ляе пер ша па чат ко-

выя пра дук цый ныя якас ці, ня гле дзя чы на 

тое, што ў лю бой кра і не све ту спе цы яль ныя 

на ву ко выя струк ту ры зай ма юц ца пад тры-

ман нем ужо іс ну ю чых сар тоў. Акра мя та го, 

з'яў ля юц ца но выя хва ро бы куль тур ных рас-

лін, а пра мыс ло васць, ган даль, ла гіс ты ка 

па ста ян на дык ту юць но выя па тра ба ван ні 

да тых ці ін шых улас ці вас цяў ага род ні ны, 

са да ві ны, ка ра няп ло даў.

— Бы ва юць і «ста ра жы лы», яны і ста-

но вяц ца лю бі мы мі ў на ро дзе, — ад зна чае 

ву чо ны. — Да та кіх ад но сіц ца, на прык лад, 

бе ла рус кі сорт буль бы «Скарб» (ён быў уне-

се ны ў Дзярж рэ естр у 2005 го дзе і сён ня 

па-ра ней ша му адзін з са мых па пу ляр ных у 

дач ні каў), а так са ма «Брыз». Гэ тыя сар ты 

я так са ма па ра іў бы пры ват ні кам на пя рэ-

дад ні «буль бя ной па сяў ной», але па ра ды 

тут за ліш нія: «Скарб» і «Брыз» у на шай 

кра і не кожную вяс ну са дзяць на шмат лі кіх 

ага ро дах.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

ЧАС «ДРУ ГО ГА ХЛЕ БА»
Вы бі ра ем на сен ную буль бу

Сортавыпрабаванні да моманту ўключэння 
сорту ў Дзяржаўны рэестр патрабуюць часу: 

поўны цыкл – 12 гадоў.

Сёння адна з важных задач – стварэнне айчынных 
сартоў для вытворчасці чыпсаў і бульбы фры.
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